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Ο  Β α σ ί λ η ς 
Χριστόπουλος 
συνεργάζεται 
τακτικά µε την 
Κ.Ο.Θ. από το 
1998.
Ως Διευθυντής 
της Κρατικής 
Ο ρ χ ή σ τ ρ α ς 
Αθηνών από το 
2011 έως το 
2014  π ιστώ-

θηκε την πανθοµολογούµενη άνοδο του καλλιτεχνικού 
επιπέδου της Ορχήστρας, η οποία, σε συνδυασµό µε έναν 
καινοτόµο προγραµµατισµό, οδήγησε στον διπλασιασµό των 
εσόδων από τα εισιτήρια µέσα σε µία τριετία δριµείας 
οικονοµικής κρίσεως.
Ως Κορυφαίος Αρχιµουσικός της Φιλαρµονικής της 
Νοτιοδυτικής Γερµανίας στην Κωνσταντία (Konstanz) από το 
2005 έως το 2015 αναγνωρίστηκε επίσης καθολικά για την 
σηµαντική βελτίωση της ποιότητας του συνόλου. Υπό την 
διεύθυνσή του, η Ορχήστρα ξεπέρασε για πρώτη φορά στην 
ιστορία της τους 2.500 συνδροµητές (σε µία πόλη 85.000 
κατοίκων).
Το ρεπερτόριό του στην όπερα καλύπτει ένα ευρύτατο φάσµα 

από το µπαρόκ έως τον 21ο αιώνα. Προσφάτως διηύθυνε µε 
µεγάλη επιτυχία την «Ηλέκτρα» του Ρίχαρντ Στράους στην 
Κρατική Όπερα της Έσσης, στο Βήσµπαντεν της Γερµανίας. 
Συνεργάζεται τακτικά µε την Ε.Λ.Σ. από το 1999.
Στις ορχήστρες που έχει διευθύνει συγκαταλέγονται η 
Φιλαρµόνια του Λονδίνου, η Φιλαρµονική της Ραδιοφωνίας 
του Ανοβέρου, η Κρατική Φιλαρµονική της Νυρεµβέργης, η 
Νέα Φιλαρµονική της Ιαπωνίας, η Φιλαρµονική της Βρέµης, η 
Εθνική Ορχήστρα των Χωρών του Λίγηρα (Γαλλία) και η 
Συµφωνική Ορχήστρα του Κουήνσλαντ (Αυστραλία). Κατά την 
καλλιτεχνική περίοδο 2015-2016, θα εµφανιστεί για πρώτη 
φορά µε την Ορχήστρα Μοτσαρτέουµ του Ζάλτσµπουργκ και 
µε την Φιλαρµονική της Γερµανικής Ραδιοφωνίας (Deutsche 
Radio Philharmonie).
Στην δισκογραφία του συµπεριλαµβάνεται η πρώτη 
ηχογράφηση κοντσέρτων του Νίκου Σκαλκώτα µε την Κρατική 
Ορχήστρα Θεσσαλονίκης που κυκλοφόρησε από την εταιρεία 
BIS το 2008. Ο δίσκος του, «Άριες Μότσαρτ», µε την Γαλλίδα 
υψίφωνο Ζεραλντίν Καζέ και την Φιλαρµονική της 
Νοτιοδυτικής Γερµανίας, απέσπασε έναν χρυσό Ορφέα από 
την διεθνή ακαδηµία λυρικού δίσκου στο Παρίσι, ως η 
καλύτερη ηχογράφηση Μότσαρτ του 2009.
Το 2013, η Γαλλική Δηµοκρατία απένειµε στον Βασίλη 
Χριστόπουλο τον τίτλο του Ιππότη των Τεχνών και των 
Γραµµάτων.

Γεννηµένος στην Αθήνα, ο Άγγελος Λιακάκης ξεκίνησε 
µαθήµατα βιολοντσέλου µε τον Χρήστο Σφέτσα και συνέχισε 
τις σπουδές του ως υπότροφος των ιδρυµάτων Ι.Κ.Υ. και 
Ωνάση µε τους Csaba Onczay, Leonid Gorokhov και Kim Bak 
Dinitzen. Είναι µέλος του Νέου Ελληνικού Κουαρτέτου από το 
2007, µε το οποίο έχει εµφανιστεί σε πολυάριθµες συναυλίες 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό, και έχει σηµειώσει σηµαντική 
δισκογραφία για τις εταιρίες BIS, DECCA, EMI Classics, 
Naxos, Legend κ.α. Ως σολίστ έχει εµφανιστεί µε τις Κρατικές 
Ορχήστρες Αθηνών και Θεσσαλονίκης, την Καµεράτα - 
Ορχήστρα των Φίλων της Μουσικής, την Εθνική Συµφωνική 
Ορχήστρα της Ε.Ρ.Τ., την BBC Scottish Symphony Orchestra, 
την Bilkent Symphony Orchestra, καθώς και την Orchester 
1756. Το ρεπερτόριο του καλύπτει ένα ευρύ φάσµα της 
µουσικής φιλολογίας, από το µπαρόκ µέχρι την avant-garde, 

ενώ διατηρεί 
ι δ ι α ί τ ε ρ ο υ ς 
δ ε σ µ ο ύ ς  µ ε 
τους Έλληνες 
δηµιουργούς, 
µε το ενεργη-
τ ι κό  τ ο υ  ν α 
περιλαµβάνει 
πολλές πρώτες 
εκτελέσεις έργων τους. Είναι καθηγητής βιολοντσέλου και 
µουσικής δωµατίου στο Ωδείο Αθηνών και το Ωδείο Kodály, 
ενώ διδάσκει τακτικά στα σεµινάρια βιολοντσέλου του 
Φεστιβάλ Πηλίου και τα εργαστήρια µουσικής δωµατίου του 
Μουσικού Χωριού, στον Άγιο Λαυρέντιο.

Βασίλης Χριστόπουλος
διεύθυνση ορχήστρας

Άγγελος Λιακάκης
βιολοντσέλο

Ludwig van Beethoven (1770-1827): Εισαγωγή Leonore αρ.3 σε ντο µείζονα, έργο 72b   13'
Ι. Adagio   ΙΙ. Allegro   

Ο Μπετόβεν έγραψε τέσσερις εισαγωγές για τη µοναδική του όπερα, τον Φιντέλιο, τρεις εκ των οποίων ονοµάστηκαν 
Λεονώρα. Οι εισαγωγές αυτές δεν αριθµούνται µε τη σειρά δηµιουργίας τους. Η αριστουργηµατική 'Λεονώρα αρ.3, έργο 
72b' γράφτηκε το 1806, µετά την πρώτη αναθεώρηση του έργου, λόγω της ψυχρής αρχικής υποδοχής του. Θεωρείται το 
τελειότερο υπόδειγµα αυτής της συµφωνικής µορφής. Ο Μάλερ καθιέρωσε τη συνήθεια να παίζεται πριν την τελευταία 
σκηνή της όπερας. Η εισαγωγή συµπυκνώνει όλη την ιστορία του έργου. Ξεκινά αργά µε αναφορές στο αρχικό τµήµα της 
άριας του Φλορεστάν, που αλυσοδεµένος αναπολεί τη χαµένη του ευτυχία και εκφράζει την ελπίδα του για ελευθερία 
Μετά από ένα δραµατικό κρεσέντο, ακολουθεί ένα λαµπρό ξέσπασµα που αποτελεί ουσιαστικά έναν εραλδικό ύµνο στην 
ελευθερία του ανθρώπου. Το δεύτερο µέρος είναι πιο τρυφερό και περιέχει επίσης αναφορές στην άρια του Φλορεστάν. 
Στην ανάπτυξη των θεµατικών στοιχείων παρεµβάλλεται η κλήση της σάλπιγγας, που στην όπερα αναγγέλλει την άφιξη 
του σωτήρα υπουργού, καθώς και ένα τµήµα του ευχαριστήριου ύµνου από τη σκηνή της φυλακής. Μετά από µια 
ανακεφαλαίωση, οδηγούµαστε, µέσα από µια χειµαρρώδη coda, σε µια αληθινή αποθέωση που προαναγγέλλει το τέλος 
της ιστορίας. Το έργο έχει χαρακτηριστεί ως θαύµα της δραµατικής µουσικής

Dmitri Shostakovich (1906-1975): Κοντσέρτο για βιολοντσέλο και ορχήστρα αρ.1 
σε µι ύφεση µείζονα, έργο 107         29'
Ι. Allegretto   ΙΙ. Moderato   ΙΙΙ. Recitativo-Cadenza   IV. Allegro con moto

Ο Σοστακόβιτς έγραψε το 'Κοντσέρτο για βιολοντσέλο και ορχήστρα αρ.1 σε µι ύφεση µείζονα, έργο 107', για τον 
εµβληµατικό Ρώσο τσελίστα και καλό του φίλο Μστισλάβ Ροστροπόβιτς, το 1959, στην µετά-Στάλιν εποχή, γεγονός που 
του έδωσε µεγαλύτερη ελευθερία έκφρασης, αλλά και δυνατότητα να δώσει κάποιες αιχµηρές προσωπικές απαντήσεις. 
Στις 2 Αυγούστου 1959 παρέδωσε στον Ροστροπόβιτς την παρτιτούρα του κοντσέρτου και τέσσερις µόλις ηµέρες 
αργότερα αυτός το έπαιξε από µνήµης, κάνοντας ευτυχισµένο το φίλο του. Το κοντσέρτο θεωρείται από τα δυσκολότερα 
έργα για βιολοντσέλο του ρεπερτορίου. Αναπτύσσεται πάνω σε ένα απλοϊκό θέµα που είχε γράψει ο συνθέτης για µία 
ταινία και περιγράφει την πορεία µια οµάδας σοβιετικών προς την εκτέλεσή τους από τους Ναζί. Το έργο έχει πλούσια 
δυναµική, χωρίς να του λείπουν η µελαγχολία και η βαθύς στοχασµός του Σοστακόβιτς, ενώ χαρακτηρίζεται και για την 
αιχµηρή του σάτιρα. Η µορφή του είναι κάπως ιδιόρρυθµη, µε τα τέσσερα µέρη να αποτελούν ουσιαστικά δύο ενότητες, 
αφού τα τρία τελευταία παίζονται χωρίς διακοπή. Στο πρώτο µέρος κυριαρχεί το ρυθµικό µοτίβο του βηµατισµού προς το 
θάνατο, που δίνεται µε ολοένα αυξανόµενη ένταση και νευρικότητα. Αντίθετα το δεύτερο µέρος είναι ήρεµο και 
µελαγχολικό και παραπέµπει σε λαϊκά νανουρίσµατα, αλλά και στο νανούρισµα του Θάνατου προς ένα άρρωστο παιδί, από 
τη συλλογή 'Τραγούδια και Χοροί του Θανάτου' του Μουσόργκσκι. Η βαθιά συγκίνηση του σολίστα εντείνεται από τους 
ήχους της τσελέστας, ώσπου οδηγείται σε ένα µονόλογο περισυλλογής, ένα διαλογισµό ουσιαστικά, στην cadenza. Η 
διάθεση αλλάζει σταδιακά και µας προετοιµάζει για το πνευµατώδες φινάλε, όπου εµφανίζονται δύο δυναµικά θέµατα που 
θυµίζουν άλλοτε χορό και άλλοτε εµβατήριο. Ο συνθέτης παρεµβάλλει και µία διαστρεβλωµένη εκδοχή του Suliko, 
αγαπηµένου τραγουδιού του Στάλιν, κρατώντας όµως για τον εαυτό του το ρόλο του εκδικητή, αφού επανεµφανίζει το 
αρχικό θέµα του βηµατισµού προς την εκτέλεση, αυτή τη φορά όµως για τους εχθρούς του. Η νίκη του είναι θριαµβική και 
πιστοποιείται από επτά µεγαλειώδεις τυµπανοκρουσίες.

Franz Joseph Haydn (1732-1809): Συµφωνία αρ. 102 σε σι ύφεση µείζονα, Hob.Ι:102   30'
I. Largo-Vivace   II. Adagio    ΙΙΙ. Menuetto Allegro   IV. Finale - Presto

Η Συµφωνία αρ. 102 σε σι ύφεση µείζονα του Γιόζεφ Χάυντν γράφτηκε το 1794 και είναι η δέκατη από τις συνολικά δώδεκα 
αποκαλούµενες «Συµφωνίες του Λονδίνου». Πολλοί µελετητές υποστηρίζουν πως στην πρεµιέρα αυτής της συµφωνίας 
συνέβη το 'Θαύµα', όπως έχει µείνει στην ιστορία. Ένας τεράστιος πολυέλαιος που θα µπορούσε να σκοτώσει πάνω από 30 
άτοµα έπεσε στην αίθουσα κατά τη διάρκεια της συναυλίας, όµως σαν από θαύµα δεν τραυµατίστηκε κανείς, γιατί όλοι 
είχαν µετακινηθεί προς τη σκηνή ώστε να θαυµάσουν τον Χάυντν να διευθύνει την ορχήστρα από το πιανοφόρτε. Η 
συµφωνία ξεκινά αιθέρια και λυρικά, µε µία εναλλαγή ηρεµίας και πόνου και µε µια ζωηρή µελωδία να προαναγγέλλει τις 
συναισθηµατικές περιπέτειες της συνέχειας. Η ολοένα αυξανόµενη ένταση διακόπτεται στο ονειρικό adagio, οι 
οµιχλώδεις πινελιές του οποίου, καθώς και η µελωδική του λεπτότητα ξεδιπλώνονται µε µία αριστοτεχνική 
ενορχήστρωση, σε µία από τις σηµαντικότερες στιγµές του µεγάλου συνθέτη. Το νωχελικό τρίτο µέρος έχει µερικές 
«ταραχώδεις» στιγµές, εµπνευσµένες από λαϊκούς χορούς και µας οδηγεί σε ένα ορµητικό φινάλε, που ο Χάυντν το 
διανθίζει µε στιγµές χιούµορ, κάνοντάς το ιδιαίτερα διασκεδαστικό.

Έργα Μπετόβεν, 
Σοστακόβιτς, Χάυντν

Η εργογραφία του Μπετόβεν εµπεριέχει πολλά αριστουργήµατα από κάθε είδους σύνθεση. Για άγνωστους λόγους 
έγραψε µόνο µία όπερα, τον 'Φιντέλιο', η οποία όµως τον ταλαιπώρησε περισσότερο από κάθε άλλη του δηµιουργία. 
Όπως σηµείωνε και ο ίδιος: «Απ' όλα τα παιδιά µου, αυτό είναι που µου προξένησε τις µεγαλύτερες ωδίνες, που µου 
προξένησε τη µεγαλύτερη λύπη, γι' αυτό είναι και το πιο αγαπηµένο µου» και κάπου αλλού «Σας διαβεβαιώνω, αγαπητέ 
Τράιτσκε, ότι αυτή η όπερα θα µου χαρίσει το φωτοστέφανο του µάρτυρα». Παρά τις δυσκολίες του συνθέτη πάντως, ο 
'Φιντέλιο' αποτελεί µία από τις πλέον πολύπλοκες και απαιτητικές όπερες στην ιστορία, ενώ ο ρόλος του Φλορεστάν 
αποτελεί σηµείο αναφοράς για το ρόλο του ηρωικού τενόρου. Επιπλέον η 'Εισαγωγή Λεωνόρα αρ.3 έργο 72b' αποτελεί τη 
σηµαντικότερη µουσική δηµιουργία στο είδος της και χαρακτηρίστηκε ως ένα θαύµα της δραµατικής µουσικής.

Η συνθετική γραφή του Σοστακόβιτς χαρακτηρίζεται από το τραχύ και κοφτό της ύφος, την έντονη δραµατικότητά της, 
την αιχµηρή ειρωνεία της και την εκπληκτική έκταση της τεχνικής της.Αυτά τα στοιχεία συναντάµε και στο 'Κοντσέρτο για 
βιολοντσέλο και ορχήστρα αρ.1 σε µι ύφεση µείζονα, έργο 107', που έγραψε για χάρη του κορυφαίου Ρώσου τσελίστα και 
καλού του φίλου Μστισλάβ Ροστροπόβιτς. Ο τελευταίος ζητούσε για πολύ καιρό από το συνθέτη να του γράψει ένα 
κοντσέρτο για τσέλο και όταν ο Σοστακόβιτς το πήρε απόφαση του έγραψε όχι ένα αλλά δύο. Το 1959 παρέδωσε µε τη 
συνηθισµένη του συστολή την παρτιτούρα του πρώτου από αυτά στο σολίστα, ζητώντας του ταπεινά να δεχτεί να το 
ερµηνεύσει, γεγονός που δείχνει την ποιότητα του χαρακτήρα του. Ο Ροστροπόβιτς που περίµενε για πολύ καιρό αυτό το 
κοντσέρτο, όχι απλά το αποδέχτηκε µε ενθουσιασµό, αλλά το έπαιξε από µνήµης στο συνθέτη σε τέσσερις µόλις ηµέρες 
και µάλιστα σε τρεις διαφορετικές παραλλαγές κάνοντας ευτυχισµένο το φίλο του. Βέβαια οι κακές γλώσσες λένε ότι ήταν 
δύο οι παραλλαγές και η τρίτη ήταν ένα παρεπόµενο της άφθονης βότκας µε την οποία γιόρτασαν τη συνεργασία και έτσι 
κανένας από τους δύο δεν ήταν σίγουρος για το αν παιζόταν ακόµη το συγκεκριµένο κοντσέρτο ή κάτι άλλο. 

Ο Χάυντν αναγνωρίστηκε ως ο πατέρας της νεότερης µουσικής. Εξέλιξε και τελειοποίησε τη µορφή της σονάτας για πιάνο 
και της συµφωνίας, εισήγαγε νέες και συναρπαστικές τεχνικές, προσέφερε νέες αρµονικές λύσεις, στρώνοντας 
ουσιαστικά το δρόµο πάνω στον οποίο βάδισαν ο Μότσαρτ και ο Μπετόβεν. Υπήρξε ένας φίλεργος δηµιουργός και ένας 
ευσυνείδητος καλλιτέχνης, που κινήθηκε σε ανώτερο καλλιτεχνικό επίπεδο. Η µουσική του είναι βαθιά ανθρώπινη και 
άκρως γοητευτική. Έζησε πολλά και δηµιουργικά χρόνια στην Εστερχάζα, το ονοµαστό ανάκτορο των Εστερχάζι, έχοντας 
εκεί µόνο τη σύνθεση να τον απασχολεί. Για ένα παιδί που προερχόταν από πολύ φτωχή οικογένεια, αυτό ήταν παραπάνω 
από ικανοποιητικό. Όµως ακόµη και όταν µετά το θάνατο του φιλόµουσου πρίγκιπα Νικολάους απολύθηκαν όλοι οι 
µουσικοί της Αυλής, ο Χάυντν δεν πτοήθηκε στο ελάχιστο. Πήγε στο Λονδίνο για δύο περιοδείες µε τη συνοδεία µίας 
µεγάλης ορχήστρας και εκεί έγραψε 12 συµφωνίες, τις αποκαλούµενες 'του Λονδίνου΄, που συγκαταλέγονται στα 
σηµαντικότερα έργα του. 

Νίκος Κυριακού
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